

现代化基础设施体系加快构建

本报记者 陆娅楠

党的二十大新闻中心举行第三场记者招待会

法治中国建设开创新局面

本报记者 徐隽 赵兵 赵成

10月19日,党的二十大新闻中心举行第三场记者招待会。中央政法委员会副秘书长陶柏,最高人民法院党组副书记、分管日常工作的副院长、一级大法官贺荣,最高人民检察院党组副书记、分管日常工作的副检察长、一级大检察官童建明,公安部党委委员、副部长许甘露,司法部党组成员、副部长左力围绕“坚持以习近平法治思想为指导,努力建设更高水平的法治中国”这一主题介绍有关情况,并回答记者提问。

习近平法治思想推动新时代全面依法治国发生历史性变革

党的二十大报告对坚持以习近平法治思想为指导,深入推进法治中国建设作出重大决策部署,为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家指明了前进方向。

“习近平法治思想推动新时代全面依法治国发生历史性变革,取得历史性成就。”陶柏说,习近平法治思想是党的十八大以来法治建设最重要的标志性成果,是我们党百年来提出的最全面、最系统、最科学的法治思想体系,是最具原创性的当代中国马克思主义法治理论,在中国特色社会主义法治建设的进程中具有重大意义。

习近平法治思想推动法治中国建设开创新局面。陶柏介绍,党的十八大以来,法治中国建设取得了5项重要的成就:社会主义法治国家建设深入推进,全面依法治国总体格局基本形成,中国特色社会主义法治体系建设加快推进,司法体制改革取得重大进展,社会公平正义法治保障更为坚实。

法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程。“我们推动‘减证便民’清理证明事项2.1万多项,同时加强了行政复议的监督,十年来各级行政复议机关办理行政复议案件190多万件,案件的纠错率平均达到13.6%,推动了依法行政水平的显著提升。”左力说。

党的十八大以来,国务院共制定、修改、废止行政法规466件次,其中制定56件、修改46件次,“一揽子”修改327件次、废止37件。对于下一步行政立法工作,左力表示,司法部将始终坚持党对行政立法工作的领导,切实加强重点领域、新兴领域和涉外领域立法,持续提升行政立法的质量和效率,积极回应人民群众对立法工作的新需求新期待,保证人民群众对立法工作的知情权、参与权、表达权和监督权,不断健全满足人民日益增长的美好生活需要必需的法律制度。

维护社会安定,保护人民安宁,为经济社会稳定发展保驾护航

国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。党的十八大以来,全国公安机关以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,扎实推进平安中国、法治中国建设,维护了社会安定,保护了人民安宁。

许甘露介绍,十年来,刑事案件、安全事故等“五项指数”大幅下降。2021年,八类主要刑事犯罪、毒品犯罪、抢劫抢夺案件、盗窃案件的立案数和一次死亡3人以上较大交通事故数较2012年分别下降了64.4%、56.8%、96.1%、62.6%和59.3%。人民群众的安全感明显提升,2021年,根据国家统计局的调查,安全感达到了98.6%,较2012年提升了11个百分点。当今中国成为世界上公认的最安全的国家之一。

探索建立检察机关提起公益诉讼制度,是党的十八届四中全会作出的重大决策部署,也是推动国家治理体系和治理能力现代化的一项重要举措。

童建明介绍,最高检先后部署“保障千家万户舌尖上的安全”“公益诉讼守护美好生活”等专项公益诉讼检察工作,推动解决生态环境、食品药品安全、安全生产等领域人民群众的关切问题。5年来,检察机关共办理公益诉讼案件71万多件,平均每年14万多件,形成了独具特色的公益司法保护“中国方案”。

新时代十年,人民法院坚持严格依法保护知识产权,有力服务创新驱动发展和科技强国建设。贺荣介绍:“目前,知识产权审判范围已经涵盖专利、商标、著作权、商业秘密、集成电路布图设计、植物新品种、地理标志等权利保护以及不正当竞争、垄断行为规制等相关案件,纠纷类型越来越多样。2013年以来审结一审知识产权案件273.8万件,年均增长24.5%。我国知识产权司法保护激励创新创造的能力和效果更加彰显,专业化审判体系和保护机制进一步完善,司法保护的国际影响力持续提升。”

推进司法改革,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义

党的十八大以来,社会公平正义法治保障更为坚实。贺荣介绍了这样一组数据:人民法院受理案件数量从2013年的1421.7万件上升到2021年的3351.6万件,结案标的额近50万亿元。“下一步,人民法院将继续深入践行习近平法治思想,坚决维护国家和社会稳定,服务经济社会高质量发展,依法保障人民群众合法权益,严格公正司法,深化司法体制综合配套改革,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”贺荣说。

为推进全面依法治国,增进人民群众法治获得感,近年来,检察机关在保持对严重刑事犯罪从严追诉的同时,认真贯彻宽严相济刑事政策和少捕慎诉慎押刑事司法政策,充分适用认罪认罚从宽制度,增进社会和谐。童建明说:“刑事案件诉前羁押率从2012年的69.7%下降至今年前9个月的28.3%,这充分体现了司法的文明和进步。”

党的二十大报告对严格公正司法作出明确部署。近年来,最高检会同公安部建立侦查监督与协作配合机制,目前已建立了3600多个协作办公室,促进监督更有力、配合更顺畅。2013年至今年9月对认为确有错误的刑事、民事、行政裁判,提出抗诉11.9万件。

“推行办案全程监督制度,全国市县两级建成和启用了3027个执法办案管理中心,基本覆盖了全国建制市(县),刑事案件原则上都在中心内办理。”许甘露介绍,十年来,公安机关坚持政治建警、全面从严治警的方针,扎实开展队伍教育整顿,大力整治执法不严、执法不公等问题,深入开展“大练兵”活动,举办了各类培训班30多万期,执法水平不断提升。

团结才能胜利,奋斗才会成功。在党的二十大报告中,习近平总书记强调,新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!

党的十八大以来,我们党紧紧依靠人民,攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻,创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。回眸非凡十年,神州大地日新月异,基础设施全面加强。

看规模。综合交通网总里程突破600万公里,220千伏及以上输电线路逾84万公里,光缆线路总长度达到5481万公里,分别相当于十年前的1.3倍、1.7倍和3.7倍。我国高铁、高速公路、电网、4G网络规模等稳居世界第一。

看质量。港珠澳大桥等重大工程竣工投运,全球首条量子保密通信骨干线路“京沪干线”建成……一批标志性工程领跑世界,彰显大国风范。

交通、能源、水利和新型基础设施发展取得了历史性成就,有力保障了我国经济社会发展。

代表们纷纷表示,基础设施是经济社会发展的重要支撑,要统筹发展和安全,优化基础设施布局、结构、功能和发展模式,构建现代化基础设施体系,为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础。

加快建设交通强国

川藏邮路康定至德格段,被人们称为雪线邮路。海拔高达6168米的雀儿山被称为“川藏第一险”。当地人称,“车过雀儿山,如闯鬼门关”。过去十年,四川省甘孜藏族自治州交通变迁一日千里,从成都到康定通了高速,隧道洞穿雀儿山,让穿越“川藏第一险”缩短为10分钟车程。如今,川藏铁路也正在加快推进。

“以前从成都发往德格的邮件需要一周多的时间,现在只需要3天。甘孜州不仅建成了高速公路,还建成了三座机场。雅江、稻城的松茸,理塘的牦牛肉,乡城的红酒,德格的藏药……我们几乎每天都在运。”谈起高原交通巨变,坚守雪线邮路33年的中国邮政集团有限公司四川省甘孜县分公司邮运驾驶员组组长其美多吉代表不胜感慨。

党的十八大以来,我国现代化综合立体交通运输体系加快建设,战略骨干通道加快建设,多层次一体化综合交通枢纽体系逐步完善。

规模优势凸显。到2021年底,铁路营业里程达到15万公里,高速公路通车里程16万公里,农村公路总里程446.6万公里,机场和航线数量分别为250个、5581条,内河航道通航里程达到12.8万公里。

布局更加均衡。中西部铁路营业里程达到全国比重的60%;县县通公路,农村公路十年间净增90多万公里。

服务质量提升。我国高速铁路对百万人以上城市覆盖率超过95%,高速公路对20万以上人口城市覆盖率超过98%,民用运输机场覆盖92%左右的地级市。快递日处理量接近3亿件,具备条件的建制村百分之百通了客车。

“党的二十大报告提出加快建设交通强国。作为扎根交通战线多年的老兵,我感到使命光荣、责任在肩。我将继续坚定履行好‘人民邮政为人民’的宗旨,以优质服务为百姓美好生活添彩。”其美多吉干劲满满。

“交通基础设施系统的持续改善和提升,有力支撑构建新发展格局。”国家发改委相关负责人介绍,十年来,国内国际间、跨区域间交通基础设施互联互通水平显著提升,人员物资往来运输更加便捷,资源要素流动更加顺畅。

从跟随到领跑,中国高铁串联起无数城乡,缩短了神州大地的时空距离。中国铁路郑州局集团有限公司郑州高铁基础设施段电务维修技术中心副主任郑小燕代表近年参与了郑渝、郑阜、商合杭等高铁新线列控系统施工建设和联调联试工作,为一条条新线开通运营做好安全保障。“新时代新征程,我将以党的二十大精神为指引,继续做好本职工作,踔厉奋发、笃行不怠,保障旅客列车安全,为擦亮中国高铁名片、加快建设交通强国贡献力量。”郑小燕说。

深入推进能源革命

发展经济,改善民生,能源是重要保障。十年来,我国能源生产以年均约2.4%的增长支撑了国民经济年均6.6%的增长,能源自给率长期稳定在80%以上。我国构建了多元清洁的能源供应体系,形成了横跨东西、纵贯南北、覆盖全国、连通海外的能源基础设施网络,有力保障了经济社会发展用能需求。

保障供应的能源基础设施更加完善。建成全球规模最大的电力系统,发电装机达到24.7亿千瓦;建成投运特高压输电通道33条,西电东送规模接近3亿千瓦;油气“全国一张网”初步形成,管网规模超过18万公里。

绿色低碳的能源基础设施加快建设。可再生能源发电总装机突破11亿千瓦,比十年前增长了近3倍,占世界可再生能源装机总量的30%以上。水电、风电、光伏、生物质发电装机规模和在建核电规模稳居世界第一。

新型能源基础设施蓬勃发展。能源基础设施数字化智能化水平持续提升,智能电网加快建设,2021年配电网自动化覆盖率超过90%;智能化煤矿建设加速,已建成800余个智能化采掘工作面;新型储能多元化快速发展,规模超过400万千瓦。

“总的来看,我国能源基础设施发展取得显著成就,为全面建设社会主义现代化国家提供了有力支撑。”国家能源局相关负责人介绍,预计“十四五”期间能源重点领域投资较“十三五”增长20%以上,将为扩大有效投资、促进经济平稳运行提供强劲动力。

党的二十大报告提出,深入推进能源革命,加强煤炭清洁高效利用,加大油气资源勘探开发和增储上产力度,加快规划建设新型能源体系,统筹水电开发和生态保护,积极安全有序发展核电,加强能源产供储销体系建设和储备能力建设。

“这充分体现了党中央对能源转型和能源安全的高度重视,是对我们电力人的鞭策和激励。”作为行业一线的技术工人,华能汕头海门发电有限责任公司检修部主任助理兼热控专工纪洁虹代表参与过电厂的节能优化改造、机组超低排放改造等项目。当前,广东省汕头市正加快推进海上风电产业发展。“我将认真学习领会党的二十大精神,继续与同事一道,为推动形成绿色低碳的生产方式、保障国家能源安全不断努力。”纪洁虹说。

农村生活奔向现代化

农村饮水安全事关农民群众民生福祉。党的十八大以来,我国累计完成农村供水工程投资4667亿元,解决了2.8亿农村居民饮水安全问题,巩固提升了3.4亿农村人口供水保障水平。特别是,我国全面解决了1710万建档立卡贫困人口饮水安全问题,妥善解决了975万农村人口饮水型氟超标和120万农村人口苦咸水改水问题。

目前,我国农村自来水普及率达到84%,较2012年提高了19个百分点。截至2021年底,全国共有农村供水工程827万处,可服务供水人口达9亿人。许多地方实

现了从水桶到水管、从劣质水到优质水的重大进步。

重庆市万盛经开区万东镇五和村党总支书记、村委会主任周冬勤代表感受到了农村居民饮水的重大进步,“我们区近年来大力实施农村饮水安全巩固提升工程,新建供水站、新修水厂构筑物、新增消毒设备和配套管网,彻底解决了万东镇五和村等7个原国家级贫困村6000多人的饮水难题,如今,村里完全实现了供水入户。”

党的二十大报告提出,到2035年,农村基本具备现代生活条件。周冬勤说,村民们日子更有盼头,发展生产的信心更足了,“现代化离不开农业农村现代化,我们要撸起袖子加油干,使农村的生活奔向现代化,越走越有奔头。”

我国水资源时空分布极不均匀,特殊的水情决定了我国是世界上治水任务最为繁重、治水难度最大的国家之一。

“党的十八大以来,随着国家对水利等基础设施建设投入不断加大,重大水利工程建设加快推进。”湖南省益阳市水利水电路测设计研究院有限公司专职副总工程师庄稼代表介绍,近年来,他不断加强技术创新,参与完成了2000多个水利规划设计项目,见证了我国水利基础设施体系的持续完善。

防洪排涝能力不断提升。十年来,我国开展大规模的中小河流治理、病险水库除险加固等

工程建设,新增水库库容1051亿立方米,新增5级以上堤防5.65万公里。大江大河基本形成以堤防、控制性枢纽、蓄滞洪区为骨干的防洪工程体系。

供水灌溉能力持续增强。十年来,我国建设南水北调东线一期、引江济淮等跨区域跨流域调

水工程54处,建设一批大型供水水库以及大型灌区,全国农田有效灌溉面积增加1亿亩。全国水利工程年供水能力达到8900亿立方米,保障城乡供水安全。

“作为水利工作者,我们将重点推进重大水利工程、节水改造工程、生态治理工程等强基础、增功能、利长远的水利项目建设,积极构建循环畅通、功能协调、安全可靠、调控自如的水利基础设施网络,为加快建设现代化经济体系,构建新发展格局提供坚实的水利支撑。”庄稼说。

新基建支撑创新驱动发展

党的二十大报告强调,加快实施创新驱动发展战略。新型基础设施是现代化基础设施体系的重要组成部分,是实施创新驱动发展战略,推动经济社会高质量发展的重要支撑。党的十八大以来,我国新型基础设施建设已取得初步成效。

信息基础设施加快升级。过去十年,已建成光纤长度增长约2.7倍,实现“县县通5G、村村通宽带”。人工智能基础设施加快布局,数据中心规模达到590万标准机架。

融合基础设施加快布局。立体智能交



优化运力保畅通

10月19日,黑龙江省牡丹江市,一列装载电煤等货物的货运列车驶出柴河站。

连日来,铁路部门持续优化运输能力,提升重点区域装卸车作业效率,全面加强行车间隙调度及运力组织,全力保障重点物资运输畅通。

原勇摄(影像中国)